

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

ANO X
2.ª EPOCA

Precios de suscripción
En Castellón.—Un mes, 3 reales.—Tres meses, 8.
Fuera.—Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el
aumento que el timbre reclame.
Redacción y administración, Esmledo, 77.

Jueves 7 de Marzo de 1889.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS
DE CADA SEMANA.

Anuncios
Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos
de peseta línea.—Remitidos, á precios convencionales.
—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 cénti-
mos de peseta línea.—Remitidos, á 1 real línea.—De-
funciones y aniversarios, 15 reales uno.

Núm. 111

PRIMER PREMIO

El CEMENTO rápido y lento que espande la casa Alsina, de ésta, ha obtenido el primer premio en la exposición de Barcelona, y dicha casa llama la atención de que en Castellón es la única que tiene el depósito y representación de dicho cemento.

Para pedidos, á Juan Alsina, calle de Zapateros, núm. 27.

Almacén y despacho: calle de las Tenerías, frente á las mismas Tenerías.

En el mismo almacén encontrarán LOSA de piedra rodado de todas clases á precios económicos.

EL SUBMARINO PERAL

Ayer á las siete de la mañana debieron verificarse las pruebas del buque inventado por el insigne marino, gloria de España, don Isaac Peral.

En estos momentos en que los hombres de ciencia tienen sus ojos fijos en San Fernando y en el submarino «Peral»; cuando todos los españoles sentimos la emoción consiguiente, creemos complacer á nuestros lectores reproduciendo los siguientes datos que publica nuestro colega madrileño *El Imparcial*:

«San Fernando 3.—Consigna inquebrantable me detiene ante los diques de la Carraca y me impide realizar el vehemente deseo de ver una vez más el submarino «Peral» antes que surque las aguas.

Faltan pocos días, pocas horas tal vez, para que el barco sobre cuya torre se fija la atención de toda España deje de cabalgar en los picaderos que hoy lo sustentan y flote, poniendo á prueba los cálculos científicos y las ingeniosas combinaciones del inventor.

Hacer una descripción del submarino tal como hoy se halla, refleja en las columnas de *El Imparcial* la impresión que produce el maravilloso conjunto de sus máquinas, aparatos y artificios, constituiría un interesante trabajo.

Para llevarlo á cabo reuno en mi memoria el recuerdo de mi visita al interior del submarino, realizada en los últimos días de Diciembre, y acudo á la amabilidad de los tenientes de navío que á las órdenes de Peral tripulan la nave, para delinear en rápidos esbozos el aspecto de aquel aparato maravilloso.

Hállase abierta la escotilla de la torre y por ella, ya que no físicamente, penetramos con la imaginación en el interior.

Esta torre, que ha de ocupar Peral en las pruebas inmediatas, constituye el principal interés del buque.

Allí está la inteligencia que lo dirige convertida en aparatos. Un taburete giratorio ocupa el centro; frente á él, en dirección á la proa, hállase una mesa cubierta con un papel cuadrado, sobre cuya blanca superficie se reflejarán como en cámara lúcida las imágenes de los objetos que rodeen al buque en un radio de gran extensión.

Situado Peral en el centro de esa pequeña torre, tiene ante su vista y al alcance de sus manos todos los aparatos necesarios al manejo del buque. Frente á él, un gran cristal le permitirá profundizar la mirada en el seno de las ondas; detrás, otro cristal le hará ver las interioridades del buque, y en primer término al timonel colocado después de Peral, cuyas rodillas están al nivel de la cabeza de aquel.

Increíble parece poder reunir en el espacio de dos metros cuadrados de superficie que posee la torre tantos aparatos eléctricos, tanta urdimbre de hilos metálicos, tanta máquina como hay instalada. Esta torre es un verdadero gabinete de física, donde todas las leyes naturales tienen cumplida aplicación.

Allí he visto el contador de la corriente eléctrica, que mide la velocidad del buque y distintos manómetros de aplicaciones diversas.

Allá, en la cúpula de ese templo de la ciencia, la brújula refleja sus oscilaciones en un sistema de lente que reflectando la luz, dibujan cerca del timonel la aguja indicadora del rumbo.

Los aparatos de los timones verticales y los dispuestos para el descenso se hallan bajo el dominio del jefe del buque, á cuyo alcance también están el telémetro medidor de distancias aneroides, los manómetros indicadores de la profundidad á que se navega, y distintos conmutadores de los múltiples ingenios de que consta ese barco, realización maravillosa por lo admirable de las aplicaciones de la electricidad.

La torre que ha de ocupar Peral durante la navegación es la viva manifestación de los adelantos más modernos de las ciencias físicas.

En ella el hombre científico se siente inspirado de profundo respeto, la envidia guarda silencio, ahogando sus impotentes críticas, y el hombre de corazón siéntelo latir á impulsos del autor, que con su obra ha querido contribuir á la grandeza de la patria y mostrar de lo que es capaz la sublime inspiración del sabio. Al penetrar

en el interior del barco, la luz eléctrica ofusca la mirada.

El blanco barniz, reluciente como el cristal, que recubre el techo y las amuras ó paredes, refleja la luz como la superficie de un espejo.

Hay sitios donde la luz disminuye, haciendo resaltar más la cegadora claridad que inunda la popa.

Allí están lo que pudiera llamarse los músculos del barco.

Parece imposible que allí se haya podido colocar tanta máquina.

Sobre el blanco barniz de las amuras destacan los miembros diversos de los motores y bombas, las cámaras de empuje, las ruedas de engranaje, pintados de color achocolatado.

Aun brillan más las escobillas, formadas por haces de hilo de latón, que conducen la electricidad á los colectores de las máquinas. En ellas la electricidad palpita con su fuerza irresistible, transmitiendo desde los acumuladores la voluntad motriz; puede decirse que allí hay un cono de luz cuyo vértice es el fin de la polea. Diez lámparas de ciento cincuenta bujías de fuerza iluminan esta parte del barco. Los alambres conductores de la fuerza y la luz corren sobre brillantes listones de clara caoba, cuyo objeto es aislar el acero del barco de la corriente, y que además producen un bello efecto de ornamentación.

No detallo las máquinas que hay en la popa porque ya han sido descritas. Lo que es indescriptible es el efecto fantástico de aquella sección del submarino, donde cada detalle produce asombro y donde la imaginación halla motivos de éxtasis. Si la feliz disposición de uno de aquellos motores maravilla, aun produce admiración mayor el que está á su lado, y todos causan con su conjunto un efecto de entusiasmo en quien los contempla.

Los acumuladores que, como otros mas he dicho, ocupan, además del sollado, dos estanterías adosadas á las amuras y una que se halla en el centro, dejando á babor y estribor el espacio de dos pasillos, hallanse cubiertos con cortinas de lona, que en breve serán substituidas por ricos cortinajes pendientes de bronceada varilla.

No entró en detalles de aparatos determinados por que algunos no es lícito describirlos, y de otros ya he hablado en distintas ocasiones.

Trato solo de reflejar la impresión que experimentaría quien visitase el submarino. Coincidiendo su eje con el longitudinal del submarino, á proa del mismo se halla colocado el cañón de lanzar torpedos. En el Peral ha conseguido, mediante dos diafragmas de ingeniosísima disposición, hacer imposible que ni en caso de descuido pueda

penetrar á bordo la menor cantidad de agua.

Detrás del cañón, y un poco más bajo que éste, se encuentra el acumulador de aire comprimido que ha de servir para cargar los cartuchos y hacer el disparo.

Los tres torpedos de dotación van colocados: uno dentro del cañón, otro encima del acumulador de aire, apoyado en la canasta, y el tercero encima de éste, próximo al techo y suspendido de unas abrazaderas.

Para la introducción de los torpedos á bordo se les suspende de un pescante que se monta en el lomo del submarino, por detrás de la torre; se abre la cara de popa de ésta, se saca por ella la canasta y se coloca con el auxilio del pescante el torpedo en ella, que una vez libre, resbala sobre ruedas de madera y desciende al interior del barco, donde, mediante la mayor ó menor inclinación que se imprima á la canasta, ocupará una de las tres posiciones que he dicho.

He descrito ya los acumuladores, depósitos de la energía del submarino. Son en número de seiscientos trece, y se hallan colocados en las amuras, fondo y centro del buque, en cajones dispuestos al efecto. Cada batería lleva un cuadro indicador que, á más de ser de singular efecto óptico, sirve para acusar el estado de los distintos pares de acumuladores que la componen. A cada dos acumuladores corresponde en el cuadro una lámpara incandescente de dos centímetros de diámetro y cuatro volts de energía.

El objeto de estos indicadores es conceder con exactitud y rapidez cualquiera irregularidad ó intermitencia que se observe en la corriente y precisar en qué sitio del circuito se motiva.

Para ello basta girar el conmutador, y encendidas las lámparas, prueba el perfecto funcionamiento de los acumuladores á que pertenece. El número de estas lámparas es de trescientas. El circuito ó líneas generales de conexiones tiene una longitud de cable de 400 metros, conduciendo la potencia eléctrica á las máquinas motoras y demás aparatos. El cable tiene un diámetro en varios sitios de dos centímetros y en otros de un milímetro.

Para la distribución de la corriente eléctrica á las diferentes partes de ese complejo organismo hay un complicado cuadro distribuidor parecido á los de las estaciones telegráficas, con una serie de clavijas que abren ó cierran distintos circuitos á voluntad.

A popa, y apoyadas á ambos costados, existen dos mesas rectangulares de 75 centímetros de largo por 50 de

SECCION DE ANUNCIOS.

ABONOS QUIMICOS

DE
ROIG HERMANOS Y DESBERTRAND
CASTELLON

El almacén de estos abonos se ha trasladado á la calle de la Trinidad, (antes huerto de Brevia) frente al CUARTEL DE SAN FRANCISCO.

ABONOS químicos especiales para cada cultivo y tierra; ABONOS incompletos para mejora de estiércoles. Venta de primeras materias; sulfato de amoniaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sulfato y cloruro de potasa, sulfato de hierro.

Se han puesto á la venta el abono especial para el TRIGO al precio de 26 pesetas los 100 kilogramos, y el ABONO especial para la VIÑA á 21 pesetas los 100 kilogramos.

Pago al contado. En partidas mayores de 50 sacos, rebajas proporcionales al pedido.

MARIA MAGDALENA

Nueva produccion de don Antonio Bravo y Tudela, autor de la Madre de Jesús y los Apóstoles.

La vida accidentada de la célebre pecadora, de la poética enamorada, de la milagrosamente redimida, de la ilustre penitente, de la gran Santa, en fin, es el libro que la casa editorial de don Juan Muñoz Sanchez (de Madrid) calle del Fucar, núm. 3, ofrece á nuestros lectores y al público en general. Se reparte por cuadernos semanales de uno y dos reales y se suscribe en la citada casa y por los repartidores, y en todas las librerías. A la terminacion de la obra se regala á los Sres. suscritores un magnífico retrato de la Santa hecho al cromo.

LA CRUZ DEL REDENTOR

obra del reputado escritor don José Conde de Salazar, que con tanto acierto describe en ella la época heroica del cristianismo. Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz, en Madrid «calle del Fucar, núm. 3» y se reparte por cuadernos semanales de uno y dos reales. Se admite suscripcion á la misma dirigiéndose directamente á su editor y por los repartidores y librerías. A la conclusion se regala á los Sres. suscritores una magnífica oleografía, copia del cuadro de Rafael de Urbino, titulado El Pasmado de Sicilia.

TERESA DE JESUS

leyenda histórico-religiosa que ha obtenido un éxito extraordinario, del conocido y reputado autor don Antonio Bravo y Tudela.—Libro interesantísimo, lleno de episodios dramáticos y cuyo protagonista es la gran Santa española cuyo título lleva. Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz, calle del Fucar, núm. 3, Madrid, y se reparte por cuadernos semanales de uno y dos reales. Se suscribe dirigiéndose directamente á la citada casa y tambien en todas las librerías y por los repartidores. A la conclusion se regala á los Sres. suscritores una magnífica oleografía, retrato de la Seráfica doctora.

EL CAMINO DEL CALVARIO

es un libro que recomendamos á nuestros lectores, pues su autor don José Conde de Salazar, en estilo oriental y lenguaje sublime pone de manifiesto la senda que recorrieron imitando á Jesús, los que anteponiendo lo futuro á lo presente, procuraron alejarse de la tierra para acercarse al cielo prometido.

Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz (calle del Fucar, núm. 3, Madrid) y se suscribe dirigiéndose directamente á la citada casa y tambien por los repartidores y librerías.

EL SAGRADO CORAZON

san Ignacio de Loyola, fundador de la compañía de Jesús, es el personaje que ha inspirado la pluma de don José Conde de Salazar, en el libro cuyo título encabeza estas líneas, obra que recomendamos á nuestros lectores por las bellezas que encierra. Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz, calle del Fucar, núm. 3, Madrid y se suscribe dirigiéndose directamente á la citada casa y tambien por los repartidores y librerías. A la conclusion se regala á los Sres. suscritores una magnífica oleografía que representa á San Ignacio de Loyola.

ALMONEDA

En la antigua caja de préstamos LA FAVORECEDORA, tendrá lugar los días 26 y siguientes del corriente mes, de cuantas alhajas, ropas y demás efectos se hallen en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados.

ALMONEDA

El día 14 y siguientes de Marzo actual se verificará en la acreditada Caja de préstamos LA AMERICANA, situada en la calle de Cardona Vives (don Juan), número 23, almoneda de cuantas ropas, alhajas y demás efectos se hallan en descubierto mas de seis meses.

Aviso á los interesados.

Hay relojes de oro y plata para la venta.

MANUAL PRACTICO

DE CONOCIMIENTOS Y RECETAS UTILES POR S. LLEÓ BELLIURE

De venta en esta imprenta á 7 pesetas cada ejemplar.

Si quereis comer un rico CHOCOLATE, el de los Reverendos padres

BENEDICTINOS

Con canela, sin canela y á la vainilla.

Único depositario:

DROGUERIA CATALANA

JAIME BLANCH

Castellon de la Plana



Destilada directamente de flores frescas del naranjo agrio de Sevilla; es un medicamento sin rival en los siguientes padecimientos: En todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón; en las convulsiones; opresiones; espasmos; histéricos; digestiones lentas ó penosas; insomios; vómitos nerviosos; dolores nerviosos de cabeza; labios aculturnados; acidez del estómago; falta de apetito; palidez de cor; decaimiento de espíritu y demás padecimientos análogos.

Único depositario:

DROGUERIA CATALANA

JAIME BLANCH

Castellon de la Plana.

HERNIAS, QUEBRADURAS, TRENCATS

La completa CURA se obtiene por el procedimiento de Mr. Carlos Notton, habitante en la calle de Trafalgar, 58, Barcelona, el cual tiene en su poder una infinidad de certificados de personas curadas por su tratamiento que no exige interrupcion de trabajo ni que seguir ningún régimen, como le es imposible dar á conocer al público todos los certificados de las curas; por ser éstas numerosas expone algunas á continuacion, á fin de que las personas puedan informarse.

D. Felix Loaiza y Tur, licenciado en Medicina y Cirujía, CERTIFICO: Que hace tres largos años visité y reconofí á José Serra y Vidal, de 81 años de edad, natural y vecino de este pueblo, que sufría á la sazón una hernia inguinal del lado derecho que le obligaba á veces á guardar cama.—Este estado de cosas prolongóse hasta el mes de Abril del corriente año, que por indicacion mia se sujetó al tratamiento de Mr. Carlos Notton. Desde esta fecha no volví á ver al paciente en cuestion hasta el mes de Julio que se presentó en mi casa para ser reconocido, y pude entonces apreciar una vez más la indiscutible bondad del tratamiento que dicho señor usa, porque el Serra se hallaba completamente curado. Sujetóse ayer nuevamente á otro reconocimiento, y me ratifico en lo que antes apuntó, esto es, que el tal Serra sanó radicalmente de la hernia que tanto le habia hecho sufrir.—Y para que conste donde convenga, libro este certificado que firmo en Montroy á 28 de Setiembre de 1886.—Félix Loaiza.

Habia contraido una hernia inguinal que me hacia sufrir mucho. Hoy, gracias al tratamiento especial del Sr. Notton, usado despues de tres meses y sin interrupcion de trabajo, me encuentro completamente curado. Mi curacion es reconocida por un médico.—Anton Camps, calle de San Joaquin, núm. 33, 1.º, Barcelona.

No es solo un alivio, sino la COMPLETA CURACION que he tenido de una hernia que me hacia padecer mucho, despues de haber usado durante tres meses el procedimiento especial de M. Carlos Notton.—Ramon Camps, calle Mayor, núm. 14, Valls.

Yo el abajo firmado, declaro estar curado de una hernia despues de seis años de padecer, habiendo curado á los seis meses de haber usado el tratamiento del Sr. Carlos Notton.—Esteban Traytés, maestro público de Figueras.

El que suscribe, doctor en Medicina, CERTIFICO: Que D. Esteban Traytés, director del colegio de párvulos de esta ciudad, sufría tiempo atrás una hernia inguinal, de que está en la actualidad completamente curado.—A petición del Sr. Traytés, libro la presentecertificacion.—Figueras 22 de Setiembre de 1886.—Francisco Suñer.

Aconsejo á las personas que padecen de hernias, á probar el tratamiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista, calle Trafalgar, 58, Barcelona, y hallarán alivio en seguida, y luego una curacion completa.—Despues de seis meses de tratamiento, he sido curado de una hernia que venia sufriendo hacia más de nueve años.—Miguel Esparraguera, agricultor de Fornells (Gerona).

Despues de haber seguido durante tres meses el tratamiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista con domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, me he hecho visitar por don Francisco Ricart y Planas, licenciado en Medicina y Cirujía, residente y con ejercicio en esta ciudad, quien hacia dos años me habia visitado á causa de una hernia inguinal que venia padeciendo muchos años, y despues de haberme reconocido detenidamente, ha certificado que estaba completamente curado.—José Suay.—En Segorbe á 5 de Enero de 1886.—Calle Mercado, 99.

Estará en Castellon los días 3 y 4 de cada mes, Fonda de Fortis (España) y recibe de nueve de la mañana a tres de la tarde. En Valencia los días 5, 6 y 7 de cada mes, fonda de Europa, recibe de nueve á once y de dos á cinco.

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

ANO X
2.ª EPOCA

Precios de suscripcion
En Castellon.—Un mes, 3 reales.—Tres meses, 8.
Fuera.—Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el
aumento que el timbre reclama.
Redaccion y administracion, Enmedio. 77.

Jueves 7 de Marzo de 1889.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS
DE CADA SEMANA.

Anuncios
Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos
de peseta línea.—Remitidos, á precios convencionales.
—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 cénti-
mos de peseta línea.—Remitidos, á 1 real línea.—De-
funciones y aniversarios, 15 reales uno.

Núm. 111

PRIMER PREMIO

El CEMENTO rápido y lento que espande la casa Alsina, de ésta, ha obtenido el primer premio en la exposicion de Barcelona, y dicha casa llama la atencion de que en Castellon es la única que tiene el depósito y representacion de dicho cemento.

Para pedidos, á Juan Alsina, calle de Zapateros, núm. 27.

Almacen y despacho: calle de las Tenerías, frente á las mismas Tenerías.

En el mismo almacen encontraran LOSA de piedra rodado de todas clases á precios económicos.

EL SUBMARINO PERAL

Ayer á las siete de la mañana debieron verificarse las pruebas del buque inventado por el insigne marino, gloria de España, don Isaac Peral.

En estos momentos en que los hombres de ciencia tienen sus ojos fijos en San Fernando y en el submarino «Peral»; cuando todos los españoles sentimos la emocion consiguiente, creemos complacer á nuestros lectores reproduciendo los siguientes datos que publica nuestro colega madrileño *El Imparcial*:

«San Fernando 3.—Consigna inquebrantable me detiene ante los diques de la Carraca y me impide realizar el vehemente deseo de ver una vez más el submarino «Peral» antes que surque las aguas.

Faltan pocos dias, pocas horas tal vez, para que el barco sobre cuya torre se fija la atencion de toda España deje de cabalgar en los picaderos que hoy lo sustentan y flote, poniendo á prueba los cálculos científicos y las ingeniosas combinaciones del inventor.

Hacer una descripcion del submarino tal como hoy se halla, refleja en las columnas de *El Imparcial* la impresion que produce el maravilloso conjunto de sus máquinas, aparatos y artificios, constituiria un interesante trabajo.

Para llevarlo á cabo reuno en mi memoria el recuerdo de mi visita al interior del submarino, realizada en los últimos dias de Diciembre, y acudo á la amabilidad de los tenientes de navío que á las órdenes de Peral tripulan la nave, para delinear en rápidos esbozos el aspecto de aquél aparato maravilloso.

Hállase abierta la escotilla de la torre y por ella, ya que no físicamente, penetramos con la imaginacion en el interior.

Esta torre, que ha de ocupar Peral en las pruebas inmediatas, constituye el principal interés del buque.

Allí está la inteligencia que lo dirige convertida en aparatos. Un taburete giratorio ocupa el centro; frente á él, en direccion á la proa, hállase una mesa cubierta con un papel cuadrículado, sobre cuya blanca superficie se reflejarán como en cámara lúcida las imágenes de los objetos que rodeen al buque en un radio de gran estension.

Situado Peral en el centro de esa pequeña torre, tiene ante su vista y al alcance de sus mirios todos los aparatos necesarios al manejo del buque. Frente á él, un gran cristal le permitirá profundizar la mirada en el seno de las ondas; detras, otro cristal le hará ver las interioridades del buque, y en primer término al timonel colocado despues de Peral, cuyas rodillas están al nivel de la cabeza de aquel.

Increible parece poder reunir en el espacio de dos metros cuadrados de superficie que posee la torre tantos aparatos eléctricos, tanta urdimbre de hilos metálicos, tanta máquina como hay instalada. Esta torre es un verdadero gabinete de física, donde todas las leyes naturales tienen cumplida aplicacion.

Allí he visto el contador de la corredera eléctrica, que mide la velocidad del buque y distintos manómetros de aplicaciones diversas.

Allá, en la cúpula de ese templo de la ciencia, la brújula refleja sus oscilaciones en un sistema de lente que reflectando la luz, dibujan cerca del timonel la aguja indicadora del rumbo.

Los aparatos de los timones verticales y los dispuestos para el descenso se hallan bajo el dominio del jefe del buque, á cuyo alcance tambien están el telémetro medidor de distancias aneroides, los manómetros indicadores de la profundidad á que se navega, y distintos conmutadores de los múltiples ingenios de que consta ese barco, realizacion maravillosa por lo admirable de las aplicaciones de la electricidad.

La torre que ha de ocupar Peral durante la navegacion es la viva manifestacion de los adelantos más modernos de las ciencias físicas.

En ella el hombre científico se siente inspirado de profundo respeto, la envidia guarda silencio, ahogando sus impotentes críticas, y el hombre de corazon siéntelo latir á impulsos del autor, que con su obra ha querido contribuir á la grandeza de la patria y mostrar de lo que es capaz la sublime inspiracion del sabio. Al penetrar

en el interior del barco, la luz eléctrica ofusca la mirada.

El blanco barniz, reluciente como el cristal, que recubre el techo y las amuras ó paredes, refleja la luz como la superficie de un espejo.

Hay sitios donde la luz disminuye, haciendo resaltar más la cegadora claridad que inunda la popa.

Allí están lo que pudiera llamarse los músculos del barco.

Parece imposible que allí se haya podido colocar tanta máquina.

Sobre el blanco barniz de las amuras destacan los miembros diversos de los motores y bombas, las chumaceras de empuje, las ruedas de engranaje, pintados de color achocolatado.

Aun brillan más las escobillas, formadas por haces de hilo de laton, que conducen la electricidad á los colectores de las máquinas. En ellas la electricidad palpita con su fuerza irresistible, transmitiendo desde los acumuladores la voluntad motriz; puede decirse que allí hay un cono de luz cuyo vértice es el fin de la polea. Diez lámparas de ciento cincuenta bujías de fuerza iluminan esta parte del barco. Los alámbrs conductores de la fuerza y la luz corren sobre brillantes listones de clara caoba, cuyo objeto es aislar el acero del barco de la corriente, y que además producen un bello efecto de ornamentacion.

No detallo las máquinas que hay en la popa porque ya han sido descritas. Lo que es indescriptible es el efecto fantástico de aquella seccion del submarino, donde cada detalle produce asombro y donde la imaginacion halla motivos de éxtasis. Si la feliz disposicion de uno de aquellos motores maravilla, aun produce admiracion mayor el que está á su lado, y todos causan con su conjunto un efecto de entusiasmo en quien los contempla.

Los acumuladores que, como otros mas he dicho, ocupan, además del sollado, dos estanterías adosadas á las amuras y una que se halla en el centro, dejando á babor y estribor el espacio de dos pasillos, hállanse cubiertos con cortinas de lona, que en breve serán sustituidas por ricos cortinajes pendientes de bronceada varilla.

No entró en detalles de aparatos determinados por que algunos no es lícito describirlos, y de otros ya he hablado en distintas ocasiones.

Trato solo de reflejar la impresion que experimentaria quien visitase el submarino. Coincidiendo su eje con el longitudinal del submarino, á proa del mismo se halla colocado el cañon de lanzar torpedos. En el Peral ha conseguido, mediante dos diafragmas de ingeniosísima disposicion, hacer imposible que ni en caso de descuido pueda

penetrar á bordo la menor cantidad de agua.

Detras del cañon, y un poco más bajo que éste, se encuentra el acumulador de aire comprimido que ha de servir para cargar los cartuchos y hacer el disparo.

Los tres torpedos de dotacion van colocados: uno dentro del cañon, otro encima del acumulador de aire, apoyado en la canasta, y el tercero encima de éste, próximo al techo y suspendido de unas abrazaderas.

Para la introduccion de los torpedos á bordo se les suspende de un pescante que se monta en el lomo del submarino, por detras de la torre; se abre la cara de popa de ésta, se saca por ella la canasta y se coloca con el auxilio del pescante el torpedo en ella, que una vez libre, resbala sobre ruedecillas de mádera y desciende al interior del barco, donde, mediante la mayor ó menor inclinacion que se imprimá á la canasta, ocupará una de las tres posiciones que he dicho.

He descrito ya los acumuladores, depósitos de la energía del submarino. Son en número de seiscientos trece, y se hallan colocados en las amuras, fondo y centro del buque, en cajones dispuestos al efecto. Cada batería lleva un cuadro indicador que, á más de ser de singular efecto óptico, sirve para acusar el estado de los distintos pares de acumuladores que la componen. A cada dos acumuladores corresponde en el cuadro una lámpara incandescente de dos centímetros de diámetro y cuatro volts de energía.

El objeto de estos indicadores es conceder con exactitud y rapidez cualquiera irregularidad ó intermitencia que se observe en la corriente y precisar en qué sitio del circuito se motiva.

Para ello basta girar el conmutador, y encendidas las lámparas, prueba el perfecto funcionamiento de los acumuladores á que pertenece. El número de estas lámparas es de trescientas. El circuito ó líneas generales de conexiones tiene una longitud de cable de 400 metros, conduciendo la potencia eléctrica á las máquinas motores y demás aparatos. El cable tiene un diámetro en varios sitios de dos centímetros y en otros de un milímetro.

Para la distribucion de la corriente eléctrica á las diferentes partes de ese complejo organismo háy un complicadísimo cuadro distribuidor parecido á los de las estaciones telegráficas, con una serie de clavijas que abren ó cierran distintos circuitos á voluntad.

A popa, y apoyadas á ambos costados, existen dos mesas rectangulares de 75 centímetros de largo por 50 de

ancho, en donde se hallan instalados los aparatos para dirigir los motores de ambos hélices propulsivos para el movimiento de avance, el alumbrado y baterías correspondientes á las máquinas de ambas amuras.

A popa y proa, pendientes del techo, hállanse las cuatro cámaras de aire comprimido. El bronce sulfuroso de que están construidas brilla con reverberaciones fantásticas, herido por los rayos de tanta lámpara eléctrica. Diríase que en vez de aire comprimido á cien atmósferas contienen la luz solar.

En estas cámaras, que funcionan, no con la impetuosidad de un huracán, como sucedería á no graduar el impulso de las válvulas, sábiamente dispuesto, sino con calculada lentitud, se halla almacenada la vida de los tripulantes.

De ellas sale el aire respirable que han de consumir en cincuenta horas de navegacion. Son los pulmones del casco, así como su corazón se halla representado por las máquinas motrices, que reciben de los acumuladores la potencia y la luz conveniente en el raudo girar de las hélices y en el veloz trabajo de las bombas.

Sobre las paredes blanquísimas se destacan las cañerías que llevan el aire y los cables que conducen la fuerza; por todas partes se ven máquinas que contienen la vida y la energía, ya en circulación, ya en depósito.

Como es preciso apurar el aire respirable, y la atmósfera interior vá continuamente viciándose, hay una caja donde una combinacion química purifica el ambiente respirable, obteniendo de él todo el rendimiento posible, hasta que, inútil ya, una bomba lo lanza al exterior en ruidoso surtidor de burbujas.

El piso va cubierto con recia alfombra de goma. Los tripulantes llevarán batas y guantes de la misma materia aisladora.

La torre donde va el comandante tiene acceso al interior del barco por babor y estribor, y en el caso de romperse los fuertes cristales potentes que establecen la visibilidad, hay en la torre poderosos medios de achicar el agua.

Cerca del comandante hay tubos acústicos que conducen la voz de mando á cada una de las máquinas.

Como despues de la inmersión los cristales de la torre quedarán cubiertos de sales y empañados por la evaporación, Peral ha ideado un ingenioso mecanismo que hace en estas pupilas de cristal el efecto de un párpado, pues lo limpia, dejando restablecida la vision.

Tal es el submarino. Más que la luz de sus incandescentes, brilla en él el genio de quien le ha creado.—*Ortega Munilla.*»

PROGRAMA PARLAMENTARIO

El gobierno ha acordado ya el orden de los debates que han de plantearse en el Congreso apenas las Cortes reanuden sus sesiones.

Se discutirá en primer lugar el Código civil, y terminado este debate se

pondrá á discusión el proyecto de reforma electoral en las Antillas

Luego de éstos se iniciará en seguida el debate de la ley de sufragio universal y el de los presupuestos.

A fin de que éstos puedan ser aprobados dentro del plazo legal, al llegar el mes de Mayo acordará el Congreso celebrar sesiones dobles.

Los conservadores se proponen hacer en dicha Cámara una enérgica campaña obstruccionista, á fin de evitar la aprobación del proyecto de ley de sufragio universal.

Al efecto aseguran que aprovecharán todas las ocasiones que se les presenten para entretener el debate durante la discusión del Código civil y de los presupuestos.

CONVERSACIONES

EL CHOCOLATE

Desde que las costumbres inglesas y francesas fueron alterando las de los españoles rancios, el thé y el café ocuparon el sitio que antes correspondía por derecho propio al clásico chocolate, y el aromático producto de la combinacion del cacao y del azúcar fué sustituido en desayunos y agasajos de por la tarde con la infusion del tostado grano de América ó de la higiénica planta de China.

Antiguamente, ya se sabia, no habia español neto que no se desayunase con el canjilon del chocolate hecho á brazo en casa por el robusto astur ó leonés, que dejaba caer sobre la perfumada masa que el cilindro manejado por sus robustos brazos trituraba, las gotas de sudor que caian de su frente.

Por las tardes, en los refrescos del día del santo de los señores graves, figuraban las jicaras fraileras con los vasos de agua de limon ó naranja, y los platillos de sabrosísimo almibar.

No habia mejor merienda para un fraile de los buenos tiempos de las comunidades religiosas, que una jicara con soconusco muy espeso, en el que mojaba los bizcochos de soletilla de que ha tenido durante mucho tiempo Calatayud la primacia, ó los esponjados bollos de leche que amasaban las blancas manos de las monjas del convento de Jesús de Madrid.

En tiempos de Cuaresma, la colacion preferida de muchos piadosos señores era el chocolate, seguido de un vaso con agua azucarada.

Entre las vajillas de las antiguas y nobles casas de la aristocracia, figuran todavía las *marcelinas*, de plata repujada, bandejas que tienen su sitio marcado para la jicara y el vaso.

Pero vinieron las nuevas costumbres y en los agasajos de las casas elegantes figuraba principalmente el thé; para tomar una taza de thé invitan todavía las señoras, y thé se sirve en las reuniones de cinco á siete y en las que se prolongan hasta despues de las doce.

El sacerdote despues de la misa, la devota despues de la comunión, continuarán siendo fieles al chocolate, que tuvo también otras partidarias que le han perjudicado mucho, las patronas de huéspedes, que administraban esa *cualquier cosa* a que, segun dijo un escritor festivo, llamaban chocolate.

En fin, que con todas estas cosas, lo que fué delectacion de nuestros abuelos,

decajó. ¡Qué hubiera dicho uno de éstos si al pedir chocolate en los cafés Americano ó Napolitano de París hubiera visto que le servian en una botella parecida á las que se usan para las cebollas de los jacintos, un líquido claro impregnado de perfume de vainilla!

El chocolate á la francesa es, con relacion al clásico chocolate español, lo que á un majo del riñon de la serranía de Ronda, el inglés que vá á los toros del Puerto con sombrero calañés, frac y faja; lo que la *Carmen* puesta en música por Bizet á la verdadera cigarrera de Sevilla; lo que á las doñas Pepitas y las marquesas de Amaegui, de los viajeros franceses que escriben acerca de España, los tipos nacionales concienzudamente estudiados por Edmundo Amicis, uno de los extranjeros que más justicia han hecho á España.

En un libro recientemente publicado en Francia y que trata de España, acabo de leer que los senadores españoles que vienen de las provincias á Madrid, están todos de huéspedes en casa de una señora llamada doña María de Molina, dama de la más linajuda aristocracia, que tiene por privilegio concedido á su casa el derecho de alojar y mantener por un módico precio á los abuelos de la patria mientras dura la legislatura y es precisa su permanencia en la capital.

Esto dicen hablando de nosotros los que sustituyeron el Caracas con la vainilla, y los que sustituyeron en los salones aristocráticos el chocolate con el thé.

Pero como al cabo de los años mil vuelven las aguas por do solian ir, asistimos ahora al renacimiento del chocolate en reuniones y tertulias con especial delectacion del buen don Miguel de los Santos Alvarez, que ha sido siempre fiel al desayuno y á la cena de los españoles rancios.

Este renacimiento le inició hace tiempo la marquesa de la Romana, y casi se ha consolidado este año, no faltando la mezcla del cacao, canela y azúcar en ningun *buffet* bien servido.

Anoche mismo una distinguida condesa que no quiere que se hable de ella en letras de molde, reunió á su círculo íntimo para *tomar chocolate*, y se anunciaban varios chocolates aristocráticos para la próxima Cuaresma.

Y si este gusto por lo clásico renace por completo, vamos á ver en los aristocráticos *lunchs*, en vez del *caviar* ruso, de los *Sandwiches*, ingleses, de los bombones de París, todo aquello que don Nicolás Moratin llamaba su golosina preferida, cuando decia:

Y así, Dorisa, al punto

Saca de la despensa

La almibar lusitana

Con plato á la chinesca.

O el tarro en que se guarda

La pinciana conserva,

Con acitron de Murcia

Las orzas de Valencia.

O un terron duro y blanco

De la miel alcarreña,

Que en romerales liban

Mis aves aristasas.

Y en una rebanada

como las hostias mismas,

Extiéndela tú propia

Con esas manos bellas.

Y luego dame un vaso

De cristal de Venecia

Con agua clara y fria

Que en los dientes la sienta.

Todo esto, además de ser más clásico, es más higiénico que los productos de la repostería y de la pastelería moderna.

La ensalada

Otro plato clásico que los cocineros extranjeros han variado por completo, es el de la ensalada.

¡Cualquiera encuentra analogía entre la ensalada que es el primer plato que se sirve en las comidas de Castilla y en las cenas de Aragon, con la ensalada rusa que figura en los *menus* de los grandes bailes.

Solo en su aliño de valenciano aceite y de vinagre de yema, puede encontrarse el parecido; por lo demás, todo cambia, y la ensalada rusa tiene más analogía con el salpicon que ya se celebra en el *Quijote*, que con la ensalada española propiamente dicha.

Esta es la sencillez, la extranjera la complicacion; en la primera entran como elemento la fresca lechuga ó la rizada escarola, productos de la huerta, y cuando más la sabrosa aceituna y las rodajas de huevo cocido; en la segunda la langosta, la gallina desmenuzada y todo muy cargado de pimienta, ó de esas combinaciones inglesas en que entra como base la sangre de toro.

Los franceses apenas conciben la ensalada sin la remolacha roja, como la nariz de los bebedores de cognac, y dulzona y empalagosa como una poesia bucólica

En la cena del último y magnífico baile de los duques de Fernan Nuñez, la ensalada rusa quedó destronada por otra de procedencia ilustre por su autor, y de nombre artístico; la ensalada Lackme, combinacion de arroz y remolacha en que los menudos granos del producto famoso de Valencia, aparecen rojos como las saetas de corales con las que se engalana la heroina de la ópera de Leo Delibes cuando canta la oriental leyenda de la hija de Paria.

Esta ensalada tuvo en el concurso aristocrático que la saboreó la noche del domingo por vez primera, un gran éxito. Mucho se debe á la novedad; pero algo también al aliño que recordaba el de la ensalada del acto segundo de *Divorcios* ó de los *ecrevises*, que se comen, segun decia en uno de sus chispeantes monólogos Coquelin, en gabinete particular.

Pero lo clásico en materia de cocina desaparece; anoche en el banquete de la embajada china no se sirvieron nidos de golondrinas ni chuletas de perro, y el representante del hijo del sol dió de comer á sus ilustres comensales como hubiera podido hacerlo Lady.—KASABAL.

MEJORAS AGRICOLAS

EN TARRAGONA

Merced al celo y actividad del ingeniero agrónomo de aquella provincia don Hermenegildo Gorria, secundado por los Ayuntamientos y particulares que abajo se espresan, han quedado constituidos los campos de demostracion agrícola en Tortosa, Amposta, Uldecona, Alcanar y Falset.

El primero, establecido por el Ayuntamiento de Tortosa en la estensa y bien acondicionada huerta que posee junto á la Casa de Beneficencia, será destinado á plantacion de vides europeas y americanas, ensayos de abonos, horticultura, plantacion de árboles fru-

tales y de s...

ros de las...

tes de vides...

El de Ar...

por aquel A...

vamente de...

y arrozales...

cas de aqu...

dichos culti...

denominada...

táreas de e...

táneamente...

ñol, agricul...

poblacion...

Y finalm...

na, Alcanar...

riego propi...

Adell, D.

Fages, resp...

rán plantac...

americanas...

de abonos y...

des resisten...

Ha regre...

director de...

periencias s...

á sus órden...

Los trab...

Martí y sus...

sima impo...

aquellos car...

dades de tr...

da, product...

que pueden...

nuestros ag...

gertado de...

tes variada...

do en el di...

resultados...

factorios.

Además,

ron dos bar...

sido prepar...

en este últi...

los vitiviní...

nas cualidad...

perfeccionar...

obtener los...

Con dolor...

resultado d...

Martí y de...

órdenes. Co...

coseheros...

empleado p...

agronomo en...

barriles de...

dios de que...

gir los vin...

agriarse (qu...

trito), solo...

aun éstos lo...

reiteradas s...

unicipal.

En cuanto...

gertar de v...

munes en el...

acudió al ll...

en los mom...

philoxera e...

Castellon y...

plazo breve...

No se qu...

cultores de...

son los prim...

den para per...

jando de in...

elaboracione...

cia, y no t...

evitar daños...

puede origin...

EN

Por más

tales y de sombra, y semilleros y viveros de las mejores variedades resistentes de vides americanas.

El de Amposta, establecido tambien por aquel Ayuntamiento, será exclusivamente destinado al cultivo de prados y arrozales, producciones características de aquella localidad, plantándose dichos cultivos en la finca de regadío denominada, «La Taulada» de 299 hectáreas de estension que ha sido espontáneamente cedida por don Joaquin Piñol, agricultor y propietario de aquella población.

Y finalmente los creados en Ulldecona, Alcanar y Falset, en terrenos de riego propiedad de los Sres. D. Ramon Adell, D. Tadeo Beltran y D. Pedro Fages, respectivamente, se establecerán plantaciones de vides europeas y americanas, árboles frutales, ensayos de abonos y semilleros y viveros de vides resistentes.

EN VALENCIA

Ha regresado de Liria el ingeniero director de la Granja y campos de experiencias señor Martí, con el personal á sus órdenes.

Los trabajos realizados por el señor Martí y sus ayudantes, son de grandísima importancia: han ensayado en aquellos campos sobre cincuenta variedades de trigo, patatas inglesas y cebada, productos todos ellos nuevos aquí y que pueden ser de gran valía para nuestros agricultores. Además han ingerido de vid americana las diferentes variedades que se vienen cultivando en el distrito de Liria, siendo los resultados todos completamente satisfactorios.

Además, en tiempo oportuno pidieron dos barriles de vino comun, que ha sido preparado allí y llevado á Liria en este último viaje, á fin de que aquellos vitivinicultores aprecien sus buenas cualidades y se convenzan de que perfeccionando la elaboracion pueden obtener los vinos más ricos de Europa.

Con dolor hemos de dar cuenta del resultado de los propósitos del señor Martí y del ilustrado personal á sus órdenes. Convocados por el alcalde del cosecheros para oír el procedimiento empleado por el distinguido ingeniero agrónomo en la elaboracion de los dos barriles de vino mencionados y los medios de que deben valerse para corregir los vinos que han comenzado á agriarse (que son casi todos los del distrito), solo acudieron seis labriegos, y aun éstos lo hicieron accediendo á las reiteradas súplicas de la autoridad municipal.

En cuanto á las experiencias de ingeritar de vid americana las clases comunes en el país, nadie absolutamente acudió al llamamiento, á pesar de que en los momentos actuales la temible *philoxera* está ya en la provincia de Castellon y se teme mucho invada en plazo breve la nuestra.

No se quejen, pues, nuestros agricultores de su abatimiento, pues ellos son los primeros en hacer cuanto pueden para perjudicarse más y más, dejando de introducir en los cultivos y elaboraciones los adelantos de la ciencia, y no tomando providencias para evitar daños enormes como los que puede originar la *philoxera*.

EN CASTELLON

Por más que no sea cierto lo que

dice un periódico de que exista en esta provincia la terrible *philoxera*, de todos modos debíamos tomar el ejemplo de las vecinas provincias y prepararnos para la defensa, si queremos salvar los intereses vinícolas que constituye entre nosotros la principal riqueza de los pueblos.

Por eso quisiéramos que el ingeniero agrónomo de esta region se diese prisa en llevar á efecto un acuerdo que existe de la Diputacion provincial, acerca del particular y tomase con singular empeño asunto de tanta importancia, no dejando pasar el tiempo sin que sean una realidad las mejoras agrícolas aquí tan necesarias.

NOTICIAS

El señor Sagasta está decidido á emprender una enérgica campaña para realizar economías en los próximos presupuestos.

Se suprimirán las gratificaciones, sobre-sueldos, dietas por comisiones, etc., etc.

Los ministros de Fomento y Guerra están dispuestos á coadyuvar al plan económico.

Acentúanse las corrientes de inteligencia del señor Romero Robledo con los fasionistas.

El gobierno conseguirá atraerse al señor Gamazo con las economías que vá á introducir y al señor Castelar le complacerá con el sufragio universal.

Es de creer que no surgirá crisis ministerial hasta el verano.

El ministro de la Gobernacion ha invitado á un almuerzo á la comision del sufragio.

El señor Diosdado pasará á la legacion de Suecia.

El *Liberal* habla de una irregularidad descubierta en una escribanía de actuaciones de un juzgado de Madrid.

El escribano falsificó la firma del juez, cobrando de una direccion del Estado 16 000 duros.

Aseguran otros que el robo se eleva á un millon de reales.

El criminal ha apelado á la fuga.

Es probable que la reina Victoria de Inglaterra visite Madrid.

En este caso S. M. la Reina Regente recibiría á la augusta viajera en San Sebastian.

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el embajador de Alemania sobre la cuestion alcoholera.

Crónica local y general

La Comision provincial ha informado al señor Gobernador las cuentas municipales de Catí y Fuente la Reina, año 1886-87 y las cartillas evaluatorias de Villafranca del Cid, La Jana y Bechí.

Durante el mes de Enero último han entrado en nuestro puerto los siguientes buques: vapores españoles 8, idem extranjeros 7. De vela, español 1, extranjero idem 1. Total 17.

Hemos recibido «La Razon», periódico que se publica en esta capital á quien devolvemos el saludo.

El martes, José Ramos, de Villareal, dió tan tremenda cuchillada á un carretero de la misma vecindad llamado Pascual Marsanet Lopez, que lo dejó muerto en el acto. El criminal ha sido detenido por la Guardia civil y entregado á los tribunales.

Durante el mes de Febrero último ha habido en esta ciudad 80 nacimientos y 74 defunciones, cinco de éstas de difteria.

Desde el lunes está abierto en la Caja especial del ramo, el pago de los haberes á las maestras y maestros jubilados doña Francisca Franch y Arnau, doña Práxedes Eixarch Monserrat, do-

ña Teresa Peris Villalonga y don Joaquin Berenguer Barreda, pudiéndose presentar los indicados profesores por sí ó por medio de apoderado debidamente autorizado, debiendo en este último caso acompañar la fé de vida.

Se ha señalado por el Ayuntamiento el dia 16 del corriente de diez á diez y media de la mañana, para la adjudicacion en pública subasta de las obras necesarias para la construccion de aceras y arreglo del afirmado de la calle de Capuchinas de esta ciudad, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de 1894 pesetas 63 céntimos.

Las obras deberán quedar terminadas el dia 13 de Abril próximo.

Por real orden de 28 de Noviembre último, ha sido autorizado el concesionario de la red telefónica de esta capital para establecer en las estaciones telegráficas de la localidad estaciones telefónicas, unidas con la central, y destinadas exclusivamente á la transmision de los telegramas que expidan ó reciban los abonados al teléfono; percibiendo por este importantísimo servicio que tanto beneficio ha de reportar á los abonados la exigua cuota adicional de veinticinco pesetas anuales y pudiendo ser transmitidos á la oficina del telégrafo por los abonados desde sus domicilios respectivos por medio del teléfono.

Creemos que esta importantísima mejora del servicio telefónico que en breve ha de ser un hecho en esta capital aumentará considerablemente el número de los abonados.

Por la direccion general de Instruccion pública, se ha acordado que los alumnos que tengan aprobadas en algun establecimiento oficial las asignaturas de Geografía, Historia de España, Historia Universal, Aritmética y Algebra, están dispensados de los exámenes para el ingreso de la escuela de Comercio.

Asimismo se ha dispuesto tengan validez los dos cursos de lengua francesa aprobados en el Instituto de segunda enseñanza anteriormente al decreto de 11 de Agosto de 1887.

Han sido denunciados todos los periódicos de Figueras y procesados once de los diez y ocho abogados que se dieron de baja en el ejercicio de la profesion, por disconformidad con el juez del distrito.

A juzgar por los propósitos que atribuye la prensa á los ministros de Marina y Fomento, las economías que proyectan introducir en los presupuestos de sus departamentos respectivos alcanzarán una importante cifra.

«La Gaceta» publica la relacion de los sargentos en activo y licenciados de todas clases que han sido significados para desempeñar destinos civiles.

El ministro de la Guerra tiene en estudio una nueva combinacion de mandos militares.

Dicese que en los próximos presupuestos quedarán suprimidas la mayor parte de las administraciones subalternas de partido.

Por la Direccion de Sanidad se ha recordado á los Gobernadores de provincia la obligacion en que están de hacer cumplir á los médicos municipales lo prescrito sobre la remision de partes sanitarios.

Ha pasado por esta ciudad en direccion á Burriana, nuestro particular amigo D. Demétrio de Astorza, que va á posesionarse de aquella Secretaria municipal, para la que ha sido nombrado recientemente.

Nuestra enhorabuena al agraciado.

En la tarde del martes hubo un voraz incendio en la fábrica de azulejos de don Vicente Carpi, situada junto al paseo de Ribalta, y cuyo edificio ocupa en la actualidad la sociedad «Boscar y compañía».

A la extincion del fuego acudieron

inmediatamente todas las autoridades, muchos vecinos y la brigada de bomberos que, como siempre, ha trabajado con el mayor denuedo. La parte trasera del edificio ha quedado completamente destruida, habiendo perecido tres caballerías que no pudieron salvarse de las cuadras; el fuego no ha podido extinguirse del todo hasta la madrugada de ayer, tal era su extension é intensidad.

Afortunadamente no hay que deplorar ninguna desgracia personal.

Mucha ha sido la animacion en nuestras calles durante los dias de carnaval. Como otros años, se han visto dos ó tres comparsas vestidas con alguna propiedad, entre ellas una de gitanos, lo demás se ha reducido á una porcion de mamarrachos que han hecho alarde de su mal gusto y escasa cultura.

Los bailes han estado muy concurridos, especialmente los del Casino Antiguo y el Nuevo, en donde mascaritas elegantes han dado bromas de buen género, sazonadas con chistes y discretos ingeniosos.

Don Sisto Machado del Hoyo, Coronel de infanteria y jefe de esta zona militar número 48.

CERTIFICÓ: Que por Mr. Carlos Notton, especialista en hernias, ha sido curada radicalmente en tres meses haciéndole una cura mensual, á una niña de tres años que padecía una hernia desde su nacimiento por efecto de haberle atado mal el ombligo al nacer.

Y para que dicho señor pueda hacerlo constar donde le convenga, le expido el presente en Castellon á veintiuno de Febrero de mil ochocientos ochenta y nueve. —Sisto Machado del Hoyo.

GRAN ALMACEN
DE MAQUINAS PARA COSER
de
Ascensio Castells
88, Enmedio—CASTELLON—Enmedio, 88
DE
SEIDEL & MAUMANN
LA FABRICA MAS ACREDITADA EN ESTA PROVINCIA

Esta casa que presenta las máquinas más hermosas que ninguna, por su esmerada construccion y lujo en la ebanistería, á la entrega de cada una de ellas, acompaña un certificado sellado por dicha fábrica y firmado por el agente que verifica la entrega, respondiendo de la legitimidad de las máquinas y de la construccion de las mismas.

Tanto las de FAMILIA como las INDUSTRIALES son las más silenciosas que se conocen, y están provistas de todos los adelantos conocidos hasta el dia.

Visítad este establecimiento en donde se hacen

Grandes rebajas al contado

CAMISERIA PASTOR
ENMEDIO, 48, CASTELLON

El dueño de esta casa tiene el gusto de participar á sus parroquianos y al público en general, que para el mejor servicio de los encargos que se le confien, y no escaseando gasto alguno, acaba de instalar un taller montado con los últimos adelantos, el que podrá competir con los mejores de su clase, tanto en la baratura de sus géneros, como en la buena clase de los mismos.

Al mismo tiempo, trasladará su tienda dentro de breves dias, de donde hoy la tiene situada, á la misma calle, número 31, la cual estará surtida de todos los artículos de su clase y otros varios de los que dará cenocimiento de sus clases y precios en anuncios sucesivos.

No olvidarse que esta casa es la única en su clase en esta capital.

CASTELLON
Imprenta y librería de José Armengot
Enmedio, 77

SECCION DE ANUNCIOS.

ABONOS QUIMICOS

DE ROIG HERMANOS Y DESBERTRAND CASTELLON

El almacen de estos abonos se ha trasladado á la calle de la Trinidad, (antes huerto de Breva) frente al CUARTEL DE SAN FRANCISCO.

ABONOS químicos especiales para cada cultivo y tierra; ABONOS incompletos para mejora de estiércoles. Venta de primeras materias; sulfato de amoniaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sulfato y cloruro de potasa, sulfato de hierro.

Se han puesto á la venta el abono especial para el TRIGO al precio de 26 pesetas los 100 kilogramos, y el ABONO especial para la VIÑA á 21 pesetas los 100 kilogramos.

Pago al contado. En partidas mayores de 50 sacos, rebajas proporcionales al pedido.

MARIA MAGDALENA

Nueva produccion de don Antonio Bravo y Tudela, autor de la Madre de Jesús y los Apóstoles.

La vida accidentada de la célebre pecadora, de la poética enamorada, de la milagrosamente redimida, de la ilustre penitente, de la gran Santa, en fin, es el libro que la casa editorial de don Juan Muñoz Sanchez (de Madrid) calle del Fucar, núm. 3, ofrece á nuestros lectores y al público en general. Se reparte por cuadernos semanales de uno y dos reales y se suscribe en la citada casa y por los repartidores, y en todas las librerías. A la terminacion de la obra se regala á los Sres. suscritores un magnífico retrato de la Santa hecho al cromo.

LA CRUZ DEL REDENTOR

obra del reputado escritor don José Conde de Salazar, que con tanto acierto describe en ella la época heroica del cristianismo. Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz, en Madrid «calle del Fucar, núm. 3» y se reparte por cuadernos semanales de uno y dos reales. Se admite suscripcion á la misma dirigiéndose directamente á su editor y por los repartidores y librerías. A la conclusion se regala á los Sres. suscritores una magnífica oleografía, copia del cuadro de Rafael de Urbino, titulado El Pasmio de Sicilia.

TERESA DE JESUS

leyenda histórico-religiosa que ha obtenido un éxito extraordinario, del conocido y reputado autor don Antonio Bravo y Tudela.—Libro interesantísimo, lleno de episodios dramáticos y cuyo protagonista es la gran Santa española cuyo título lleva. Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz, calle del Fucar, núm. 3, Madrid, y se reparte por cuadernos semanales de uno y dos reales. Se suscribe dirigiéndose directamente á la citada casa y también en todas las librerías y por los repartidores. A la conclusion se regala á los Sres. suscritores una magnífica oleografía, retrato de la Seráfica doctora.

EL CAMINO DEL CALVARIO

es un libro que recomendamos á nuestros lectores, pues su autor don José Conde de Salazar, en estilo oriental y lenguaje sublime pone de manifiesto la senda que recorrieron imitando á Jesús, los que anteponiendo lo futuro á lo presente, procuraron alejarse de la tierra para acercarse al cielo prometido.

Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz (calle del Fucar, núm. 3, Madrid) y se suscribe dirigiéndose directamente á la citada casa y tambien por los repartidores y librerías.

EL SAGRADO CORAZON

san Ignacio de Loyola, fundador de la compañía de Jesús, es el personaje que ha inspirado la pluma de don José Conde de Salazar, en el libro cuyo título encabeza estas líneas, obra que recomendamos á nuestros lectores por las bellezas que encierra. Se publica en la casa editorial de don Juan Muñoz, calle del Fucar, núm. 3, Madrid y se suscribe dirigiéndose directamente á la citada casa y tambien por los repartidores y librerías. A la conclusion se regala á los Sres. suscritores una magnífica oleografía que representa á San Ignacio de Loyola.

ALMONEDA

En la antigua caja de préstamos LA FAVORECEDORA, tendrá lugar los dias 26 y siguientes del corriente mes, de cuantas alhajas, ropas y demás efectos se hallen en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados.

ALMONEDA

El dia 14 y siguientes de Marzo actual se verificará en la acreditada Caja de préstamos LA AMERICANA, situada en la calle de Cardona Vives (don Juan), número 23, almoneda de cuantas ropas, alhajas y demás efectos se hallan en descubierto mas de seis meses.

Aviso á los interesados.

Hay relojes de oro y plata para la venta.

MANUAL PRACTICO

DE CONOCIMIENTOS Y RECETAS UTILES

POR S. LLEÓ BELLIURE

De venta en esta imprenta á 7 pesetas cada ejemplar.

Si quereis comer un rico CHOCOLATE el de los Reverendos padres BENEDECTINOS



Con canela, sin canela y á la vainilla.

Único depositario:

DROGUERIA CATALANA

JAIME BLANCH

Castellon de la Plana

TRIPLE AGUA DE AZAHAR PREPARADA POR LA Comp. a. Fabril TENA DE SEVILLA

Destilada directamente de flores frescas del naranjo agrio de Sevilla; es un medicamento sin rival en los siguientes padecimientos:

En todas las enfermedades nerviosas; en las palpitations del corazon; en las convulsiones; opresiones; espasmos; histéricos; digestiones lentas ó penosas; insomnios; vémitos nerviosos; dolores nerviosos de cabeza; labios acalburados; acidez del estómago; falta de apetito; palidez de cor; decaimiento de espíritu y demás padecimientos análogos.

Único depositario:

DROGUERIA CATALANA

JAIME BLANCH

Castellon de la Plana.

HERNIAS, QUEBRADURAS, TRENCATS

La completa CURA se obtiene por el procedimiento de Mr. Carlos Notton, habitante en la calle de Trafalgar, 58, Barcelona, el cual tiene en su poder una infinidad de certificados de personas curadas por su tratamiento que no exige interrupcion de trabajo ni que seguir ningún régimen, como le es imposible dar á conocer al público todos los certificados de las curas; por ser éstas numerosas expone algunas á continuacion, á fin de que las personas puedan informarse.

D. Felix Loaiza y Tur, licenciado en Medicina y Cirujía, CERTIFICO: Que hace tres largos años visité y reconocí á José Serra y Vidal, de 81 años de edad, natural y vecino de este puebló, que sufría á la sazón una hernia inguinal del lado derecho que le obligaba á veces á guardar cama.—Este estado de cosas prolongóse hasta el mes de Abril del corriente año, que por indicacion mia se sujetó al tratamiento de Mr. Carlos Notton. Desde esta fecha no volví á ver al paciente en cuestion hasta el mes de Julio que se presentó en mi casa para ser reconocido, y pude entonces apreciar una vez más la indiscutible bondad del tratamiento que dicho señor usa, porque el Serra se hallaba completamente curado. Sujetóse ayer nuevamente á otro reconocimiento, y me ratifico en lo que antes apunté, esto es, que el tal Serra sanó radicalmente de la hernia que tanto le habia hecho sufrir.—Y para que conste donde convenga, libro este certificado que firmé en Montroy á 28 de Setiembre de 1886.—Félix Loaiza.

Habia contraído una hernia inguinal que me hacia sufrir mucho. Hoy, gracias al tratamiento especial del Sr. Notton, usado despues de tres meses y sin interrupcion de trabajo, me encuentro completamente curado. Mi curacion es reconocida por un médico.—Anton Camps, calle de San Joaquin, núm. 33, 1.º, Barcelona.

No es solo un alivio, sino la COMPLETA CURACION que he tenido de una hernia que me hacia padecer mucho, despues de haber usado durante tres meses el procedimiento especial de M. Carlos Notton.—Ramon Camps, calle Mayor, núm. 14, Valls.

Yo el abajo firmado, declaro estar curado de una hernia despues de seis años de padecer, habiendo curado á los seis meses de haber usado el tratamiento del Sr. Carlos Notton.—Esteban Traytés, maestro público de Figueras.

El que suscribe, doctor en Medicina, CERTIFICO: Que D. Esteban Traytés, director del colegio de párvulos de esta ciudad, sufría tiempo atrás una hernia inguinal, de que está en la actualidad completamente curado.—A peticion del Sr. Traytés, libro la presentecertificacion.—Figueras 22 de Setiembre de 1886.—Francisco Suñer.

Aconsejo á las personas que padecen de hernias, á probar el tratamiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista, calle Trafalgar, 58, Barcelona, y hallarán alivio en seguida, y luego una curacion completa.—Despues de seis meses de tratamiento, he sido curado de una hernia que venia sufriendo hacia más de nueve años.—Miguel Esparraguera, agricultor de Fornells (Gerona).

Despues de haber seguido durante tres meses el tratamiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista con domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, me he hecho visitar por don Francisco Ricart y Planas, licenciado en Medicina y Cirujía, residente y con ejercicio en esta ciudad, quien hacia dos años me habia visitado á causa de una hernia inguinal que venia padeciendo muchos años, y despues de haberme reconocido detenidamente, ha certificado que estaba completamente curado.—José Suay.—En Segorbe á 5 de Enero de 1886.—Calle Mercado, 99.

Estará en Castellon los dias 3 y 4 de cada mes, Fonda de Fortis (España) y recibe de nueve de la mañana a tres de la tarde. En Valencia los dias 5; 6 y 7 de cada mes, fonda de Europa, recibe de nueve á once y de dos á cinco.